

**МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ**

**«БУБРИХОВСКИЕ ЧТЕНИЯ»**

**23–24 октября 2008 года**  
**Петрозаводский государственный университет**

Факультет прибалтийско-финской филологии ПетрГУ проводит традиционную международную научную конференцию «Бубриховские чтения» (Вопросы лексикологии и лексикографии прибалтийско-финских языков), посвященную памяти замечательного исследователя, лексикографа и педагога М. Э. Куусинена.  
В рамках конференции предполагается работа двух секций: лингвистической и культурологической.  
Материалы конференции будут опубликованы.

**Оргкомитет конференции:**  
Петрозаводский государственный университет  
Факультет прибалтийско-финской филологии

185910, Республика Карелия,  
г. Петрозаводск, пр. Ленина, 33. Тел.: (8142) 57-13-41, 57-24-08  
E-mail: [finsdep@psu.karelia.ru](mailto:finsdep@psu.karelia.ru), [pzaikov@psu.karelia.ru](mailto:pzaikov@psu.karelia.ru)

# ПЕРВЫЙ МОЛОДЕЖНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФОРУМ «ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ»

13–14 ноября 2008 года  
Институт экономики Карельского научного центра РАН

**Цель форума** – интеграция молодых ученых и специалистов, аспирантов и предпринимателей в области исследования и повышения роли инноваций в экономическом развитии страны, регионов и корпораций. Форум проводится при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований, участии Министерства экономического развития РК и Государственного комитета РК по делам молодежи, МЦСЭИ «Леонтьевский центр» (г. Санкт-Петербург), Карельского филиала Северо-Западной академии государственной службы при Президенте РФ, Петрозаводского государственного университета, Карельского государственного педагогического университета.

**Участники форума** – студенты вузов, аспиранты, молодые ученые и специалисты, предприниматели и все заинтересованные лица в возрасте до 35 лет.

**Тематика форума:**

- развитие теории инноваций
- инновации и экономический рост: вопросы теории и практики
- инновационное развитие: анализируя мировой опыт
- роль инноваций в региональной экономике
- российская экономика: перспективы инновационного развития
- инновационные сценарии социально-экономического развития российских регионов
- государственная политика поддержки инноваций
- формирование региональных инновационных систем
- инновационные стратегии корпораций
- вопросы инновационного менеджмента
- российский бизнес: инновации и конкурентоспособность
- развитие малого инновационного предпринимательства

**Контактная информация оргкомитета форума:**

Институт экономики КарНЦ РАН  
Председатель оргкомитета, ученый секретарь ИЭ КарНЦ РАН  
*Жирнель Евгений Викторович*

185030, Республика Карелия,  
г. Петрозаводск, пр. А. Невского, 50.  
E-mail: forum\_insteco@inbox.ru

Телефон: (8142) 57-22-10  
Факс: (8142) 57-22-10 (доб. 102)

## ХРОНИКА

### **■ с 16 по 18 июня 2008 года в Петрозаводском государственном университете прошла VI международная конференция «Евангельский текст в русской литературе XVIII–XX веков».**

Международные конференции «Евангельский текст в русской литературе XVIII–XX веков: цитата, реминисценция, мотив, сюжет, жанр» проводятся в Петрозаводском государственном университете с интервалом в три года с 1993 года. Организаторы этого научного мероприятия в свое время предложили отечественным и зарубежным ученым с целью разработки современной концепции истории русской литературы обсудить ряд проблем: «христианство и русская литература», «православие и категории русской культуры», «евангельские традиции в русской поэзии и прозе», «русский Христос: национальный образ Спасителя в русском искусстве и литературе», «русские писатели и Евангелие», «эстетическое христианство в русской литературе рубежа веков», «европейские споры о Христе и их русские отражения», «модернизм, христианство и антихристианство в русской литературе», «христианская символика в русской литературе: символы имени, места и времени», «рождественские и пасхальные рассказы», «евангельские жанры русской литературы: притча, молитва, житие» и др.

Пять предыдущих конференций (1993, 1996, 1999, 2002, 2005 гг.) вызвали большой научный резонанс в отечественном литературоведении и мировой славистике. По итогам их работы изданы сборники научных статей «Евангельский текст в русской литературе XVIII–XX веков: цитата, реминисценция, мотив, сюжет, жанр» (1994, 1998, 2001, 2004, 2008 гг.). К программе конференции проявили значительный интерес ученые России (Москвы, Санкт-Петербурга, Новгорода, Тулы, Саратова, Ульяновска, Перми, Томска, Новосибирска и др.), зарубежные исследователи (США, Великобритании, Норвегии, Франции, Финляндии, Швеции, Новой Зеландии, Японии, Бразилии и др.). Одним из свидетельств внимания, проявленного к тематике конференций, результатам их работы, явилась статья известного русиста Виктора Терраса, посвященная деятельности петрозаводской школы изучения истории отечественной словесности (Terras, Victor. A Christian Revolution in Russian Literary Criticism // Slavic and East European Journal. Vol. 46. № 4. 2002).

На участие в шестой конференции прислали заявки 97 человек, 56 из них смогли выступить с докладами. Россия была представлена пятнадцатью городами (Москва, Екатеринбург, Петрозаводск, Рязань, Орел, Ульяновск, Красноярск,

Кемерово, Великий Новгород, Вологда, Калининград, Санкт-Петербург, Шуя, Ростов-на-Дону, Иошкар-Ола). В конференции также приняли участие семь зарубежных исследователей из Хельсинки, Ювяскюля (Финляндия), Подгорицы (Черногория) и Симферополя (Украина).

Проблемы, вынесенные на обсуждение, заинтересовали как известных ученых, так и научную молодежь: двадцать участников конференции не достигли тридцатипятилетнего возраста, пятеро из них учатся в аспирантуре, а трое – студенты.

Общее направление работы конференции было задано выступлениями И. А. Есаулова и В. Н. Захарова (оба из Москвы). В докладе И. А. Есаулова «Евангельский текст в русской культуре и современная наука» говорилось о необходимости выработки понятий и подходов, которые соответствовали бы объекту изучения – русской литературе. Представление о том, что существует «единая» методика, используемая для анализа самых различных явлений, нуждается в существенной корректировке. Докладчик говорил о различных подходах в современных гуманитарных дисциплинах (например, в этнографии, этнопсихологии и кросс-культурной психологии). Выявляются два типа подходов: как к внешнему предмету (объяснение) и как к объекту, требующему внутреннего понимания. Кказанному можно было бы добавить, что на существование двух типов наук, двух видов знания указывали еще славянофилы (Хомяков, Киреевский) и затем представители баденской школы неокантианства (Виндельбанд, Риккерт). Указанные обстоятельства необходимо принимать во внимание при разработке вопросов истории и этнопоэтики русской литературы, чем занимаются литературоведы Петрозаводского университета и заинтересованные данной проблематикой участники проводимых здесь конференций.

Доклад В. Н. Захарова «”Вечное Евангелие” в художественных хронотопах русской словесности» на множестве примеров продемонстрировал большое ценностно-смысловое значение евангельского, религиозного компонента в произведениях отечественных писателей (православный календарь, ономастика и так далее).

Заявленная в названии конференции тема рассматривалась на обширном и разнообразном материале. С литературой XVIII века были связаны доклады Е. В. Глариантовой (Петроза-

водск) «Христианские реминисценции в творчестве Кантемира», Л. А. Сапченко (Ульяновск) «Исповедальный жанр в русской литературе (Фонвизин, Карамзин, Толстой)». В целом ряде выступлений анализировалась религиозно-философская проблематика и поэтика произведений первой половины XIX века. В качестве примера можно назвать доклады И. В. Козлова (Екатеринбург) о стихотворном переложении молитвы «Отче наш» у Ф. Н. Глинки, Е. В. Еремушкиной (Петрозаводск) о природе женских образов в трагедиях В. А. Озерова, иерея Евгения Сидорина (Кемерово) о религиозном контексте сонетов В. К. Кюхельбекера, Е. С. Куйкиной (Петрозаводск) о повести В. А. Жуковского «Выбор креста», С. Л. Барбашова (Орел) о выражении православно-крестной проблематики в творчестве А. С. Пушкина и митрополита Платона (Левшина) и др.

В докладах по литературе второй половины XIX века наибольшее внимание было удалено творчеству Достоевского и Лескова. Изображению человека у Достоевского в свете христианской антропологии посвятили свои выступления О. А. Богданова (Москва) и Т. А. Кошемчук (Санкт-Петербург). Концепт «живая жизнь» в произведениях этого писателя стал предметом рассмотрения в докладах М. А. Кустовской (Симферополь, Украина) и А. Е. Кунильского (Петрозаводск). Из произведений Достоевского внимание исследователей на нынешней конференции привлекли романы «Преступление и наказание» (С. С. Серопян из Шуи интерпретировал его как литургическую эпопею), «Подросток» (Е. А. Гаричева, Великий Новгород; Н. А. Трасова, Петрозаводск), а также «Дневник писателя» (Д. Е. Расовская, Симферополь).

Анализу наследия Лескова в заявленном в названии конференции аспекте были посвящены заседания специальной секции. Г. Л. Черюкина (Ростов-на-Дону) сравнивала литературные версии притчи о блудном сыне в романах Н. С. Лескова «Некуда» и И. А. Gonчарова «Обрыв». Пометы писателя в издании Нового Завета 1864 года стали предметом рассмотрения в докладе И. Н. Минеевой (Петрозаводск). И. В. Столярова (Санкт-Петербург) говорила о проблеме

сближения христианских и социалистических идей в публицистике и художественном творчестве Лескова, А. А. Новикова – о художественном богопознании, Н. Н. Старыгина (Йошкар-Ола) – об изображении человека верующего в произведениях писателя.

Богатым был материал, привлеченный в докладах по XX веку: от русской православной культуры в Финляндии (В. А. Шеншина, Хельсинки) до использования христианских и антихристианских традиций в русской фантастической литературе конца XX – начала XXI века (Е. М. Неёлов, Петрозаводск). Но все же большинство выступлений здесь оказались связанными с произведениями писателей первой половины столетия: Брюсова (Н. А. Мещерякова, Петрозаводск), Мережковского (Н. Андрич, Подгорица, Черногория; А. В. Дехтяренок, Петрозаводск), Андрея Белого (Н. Г. Колихалова, Петрозаводск), Блока (В. Н. Сузи, Петрозаводск), Ремизова (Ю. В. Розанов, Вологда), Клюева (Е. И. Маркова, Петрозаводск), Пильняка (А. Лобский, Ювяскюля, Финляндия), Шмелева (Н. И. Соболев, Петрозаводск), Андрея Платонова (И. А. Спиридонова, О. С. Михайличенко, Петрозаводск) и т. д.

Следует также отметить доклады проблемного и обобщающего плана, которые вызвали интерес у слушателей: «Паломническая традиция в русской культуре и современные проблемы ее изучения» И. В. Моклецовой (Москва), «Ф. И. Буслаев о христианском периоде в литературном развитии» Т. В. Федосеевой (Рязань), «”Двоеверие” советской эпохи в производственной прозе 1920–1930-х годов» Е. Е. Машковой (Симферополь).

Шестая международная конференция «Евангельский текст в русской литературе XVIII–XX веков» стала очередным этапом в разработке новой концепции русской литературы, которая учитывает национальные и духовные особенности эволюции русской словесности.

А. Е. Кунильский,  
доктор филологических наук,  
декан филологического факультета  
ПетрГУ